

B7 家校交流与合作工具介绍

利用微信群，做好家校沟通

一、建群立规，净化空间

开学初，我在班上发出建立微信群的通知，很快得到了众多家长的回应。不到两周，70%的家长已经进群，还有少部分家长不会或者没有微信，于是加了学生的哥哥姐姐，这样半个月后，微信群已经覆盖90%的家长。为了避免其它信息的干扰，我在建群的时候就做了群规。内容如下

- 1.修改名称为某某家长。
- 2.只交流孩子学习、生活、成长等有关话题。
- 3.禁止闲聊私人话题，拉家常，打广告等。
- 4.欢迎反馈孩子学习生活情况及对班级建设班主任工作的建议。
- 5.不能泄露本群信息

家长们的素质都很高，大家自觉遵守，没有出现垃圾信息，拥有了一个畅通的绿色交流平台。

二、反馈情况，及时迅速

微信具有实时性、快捷性等特点，同时它发布的信息主要用于分享、传播，它的交流可以是一对一，也可以是一对多，还可以是多对多，关键在于采用的是什么样的发布方式。班主任与家长建立的微信群在家校互动中担任“信使使者”的重要角色，可以及时迅速传递信息又不必担心打扰对方的工作与生活。

我在家长微信群里一对多的发布是放假、考试、表扬、活动等信息。每次放假前，我都会说明放假的时间，注意事项并附上假期作业图片等。如上次月假前我的微信如下：

亲们：学校定于12月1号清早放假，4号6：20前返校。放假期间请督促您的孩子规律作息，及时完成各科作业，加强复习，尤其是远离手机与游戏。二、处理好各种琐事，如理发、购物、配眼镜等。

三、返校时带好生活费。现在发现一些孩子不到月底就断粮，如果给的数额较大，可以给我留言，我来督促孩子及时上交。

四、利用假期与孩子深入交流及时发现问题并予以解决，建议大家多陪伴，多倾听！祝您的孩子有一个愉快而充实的假期。

家长们纷纷表示这样的微信不仅及时地让他们了解了相关信息，而且倍感温馨，颇受启发。

每次活动中获奖的同学，考试中优秀的同学，每月评比的先进都在群里公开表扬。这样，既弘扬了正气，表扬了先进，又激发了家长、同学的热情，形成了良性循环。而那些成绩暂时落后，表现不够好的同学就与家长私聊。家长会第一时间了解孩子学习、生活的情况，并配合教育，起到了事半功倍的作用。

除此之外，家长们有什么需要，譬如临时给孩子送饭让孩子在某处等他之类的小事，也常常“微”我，我也乐意为他们效劳。微信沟通给家长带来便捷，深受家长点赞。

与此同时，家长也向我反映孩子们在校的一些情况。有些事情，学生并不一定会与老师说，但可能跟家长说，这样我又多了一条获取信息的途径，对我工作的开展也起到了一定的作用。

三、精彩分享，趣味良多

学校和班级组织的每次活动，大到军训生活，跑操比赛，班级合唱、演讲活动，小到课间一瞥，读报时光，班会主持等等，我都会拍下孩子们精彩的瞬间，实时发布在家长微信群里，与家长共享欢乐时光。家长们看到自己的孩子在活动中的精彩表现，格外高兴。有细心的家长把我每次拍的照片保存起来，做成相册，留给孩子作永久的纪念。

四、资源共享，共同提高

我的微信里添加了各种主题的公众号，仅与教育教学有关的就有十几个，如家庭教育方面的“亲子学园”“学做完美父母”“孩子教育学堂”等。我在自己学习的同时，经常将文章转发共享。我曾经在翻看微信的时候看到一篇文章，谈的是如何做一个“智慧型”家长的问题，我觉得很好，于是一键转发。很多家长看到这篇文章后，也都转发并在下面发表了自己的看法，有几个家长在发表看法的同时还互相交流，带动了全班大部分家长讨论的兴趣。通过这次的微信转发事件，我再次感受到了利用班级微信经常性地和家长沟通、探讨、教育孩子问题的功能之强大。当然也有学校教育的，如经常发布简短精辟的“高考励志网”；会从上面转发一些励志的语段或故事与学生分享，以时时激励学生们锐意进取。

五、群策群力，相互探讨

月假中的一个晚上，我在临睡前看了一眼家长微信群，发现里面正连续地蹦出很多家长的留言。仔细一看，原来有一名家长对自己孩子假期手机玩，学习效低下而苦恼，在微信中留言希望得到帮助。结果很多家长非常踊跃地发表意见，介绍自己在孩子行为习惯培养的成功经验。再如，孩子们进入青春期后，同样表现出叛逆和焦躁。有家长在群里吐槽，很快引起了深有同感的家长共鸣。在宣泄压力的同时，他们也相互分享了应对的方法和经验。像这种家长间的经验交流在班级微信群中十分常见，很多家长因为热情、真诚，在交流过程中成为朋友。微信促进了家长之间的经验交流，我们的班集体更像一个拥有共同目标、共同理想的大家庭。

通过微信交流，家校沟通已不再是居高临下的命令，而是平等的合作。建立微信群，可以让家校沟通变得更及时快捷，家长们可以常常共享教育心得，共论教育话题；家长的合理诉求也可以通过微信与老师沟通，以便及时调整管理策略，从而成为驱动班级整体发展的原动力。

当然，班级微信也有它的短处。比如，并不是所有家长都使用智能手机或者都会天天上网。所以传统的家校沟通方式还是有其用武之地。作为班主任，在使用微信平台的同时，继续利用电话、短信、纸质通知、与家长见面等方式全方位、多形式、多渠道地和家长做好家校沟通，才能将家校合作做得更好。